

(上接 75 页) 工单位,在进行工程验收时,施工系统工作人员可以协同当地住建、消防救援机构,一起对施工现场进行消防验收,保证施工现场相应的消防措施完善,消防安全性能达标。在日常消防监督工作中,各部门之间需要进行信息共享,一旦发现火灾隐患,及时抄送,使消防监督部门能对各部门收集的消防信息进行分析整合,对隐患较大的地方进行实地检查,这样相互协作,既能达到消防监督的目的,又能提高工作人员的工作效率。此外,各部门还要有联合处置和执法的权力,要有其他部门的相关证明,共同监督消防工作。

#### 结束语

总的来说,越来越多的建筑被拆除,人们生活中使用的电器越来越多,这也增加了发生火灾的危险。当前,有许多地区消防管理机

制不健全,致使发生火灾后无法进行有效的处置,造成了较大的损失。因此,有关部门应重视消防管理工作,完善新的消防管理机制,促进社会和谐发展。

#### 参考文献

- [1] 刘斌,王培,何勇.如何完善新形势下消防安全监督评价机制[J].消防界:电子版,2018,29(1):94-95.
- [2] 庞绘国.浅谈如何在“双随机、一公开”监管模式下做好消防监督工作[J].今日消防,2020,5(3):78-79.
- [3] 付桂鑫.当前社会消防安全管理创新思维探讨[C]//2019 中国消防协会科学技术年会论文集,2019:277-280.
- [4] 杨伟.消防安全管理现状与消防监督管理模式创新[J].消防界:电子版,2020,6(12):45-46.

# 健全消防监督管理新机制的探讨

荣 杨

(湖北省襄阳市谷城县消防救援大队,湖北 襄阳 441000)

**摘要:**当前,消防安全问题也日益受到人们的关注,特别是在城乡发展方面。然而,我国在消防管理方面还存在一些问题,影响到整个消防管理机制,使消防制度不够健全,延误了消防工作的顺利开展。因此,建立科学合理的消防管理机制是关键。文章主要阐述了消防监督管理机制的重要性和当前我国消防监督管理机制中存在的一些问题,并提出了建立健全消防监督管理机制的措施,希望能对我国消防事业的今后发展有所帮助。

**关键词:**消防监督;管理;新机制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.075

伴随着社会的进步,人民生活水平的不断提高,越来越多的建筑拔地而起,公共区域数量增多,人口聚集,给消防安全带来更多的隐患。当前,许多场所已具备了较完善的消防设施,但仍有较多的火灾事故发生,部分原因是监管体制不够健全,对各类消防安全制度落实不力,未能及时采取有效措施,造成严重影响,危及人民群众生命健康。所以,在有了完善的消防设施后,还需要健全的管理制度,使消防工作有序、顺利地进行,从而保障人民的生命和财产安全,减少火灾事故造成的损失。

## 1 建立完善的消防监督管理机制

### 1.1 促进管理人员的积极性

增强消防工作人员的工作积极性是健全消防管理新机制的重要内容,不断提高消防人员的专业素质,既要进行理论培训,又要通过不断的实地调查研究,总结相应的消防工作经验,提高消防队伍的整体素质。完善的消防管理机制也可以对消防人员提出更高的要求,提高相应工作人员的整体素质,使工作人员在工作中逐步了解消防工作的重要性,改变以往的思维方式,提高对自身工作价值和意义的认识,这样也更有利于消防管理工作的顺利开展。

### 1.2 保障人民的生命财产安全

一旦发生火灾,如果不及及时采取措施扑灭火灾,就会在短时间内扩大火灾范围,造成更加严重的后果,给人民群众带来更大的经济损失。尤其是近年来,随着我国经济的不断发展,建筑物内的电力设备逐渐增多,场所内发生火灾的概率也逐渐增加,特别是在经济比较发达的地区,为了满足更大的外观需求,可能会增加更多的电力设备,从而使火灾发生的概率进一步增加。因此,预防火灾以及火灾发生后如何及时采取措施至关重要,这也要求完善消防管理机制。当发生火灾时,能及时采取措施,控制火灾,减少火灾的危害,保障人民生命财产安全,促进社会的发展。

### 1.3 使消防监督工作更加适应

在社会生产活动日益增多的今天,消防工作也面临着一定的困难,因此,在整个系统的管理中,相应的管理人员也要付出更多的努力,工作更要重视,相应的工作压力也逐渐增大,主要包括火灾的调查和预防工作,后期火灾的行政处罚等。因此,对于消防管理人员而言,除了专业知识的培训外,还需要关注相关人员的心理状态。完善的消防监督管理新机制,可以使管理人员更好地履行职责,发挥更规范的监督作用,促进工作顺利开展,也可以使相关人员更规范地履行职责。

## 2 我国消防监督管理存在的问题

### 2.1 没有足够的人力资源

随着都市化的发展,现代化的建筑物越来越多,许多现代化的建筑物的内部设施也越来越齐全,对消防工作也越来越重视,能够配备相应的人员,甚至成立专门的部门或委员会来管理消防工作。

但这类情况较少,多数企业或居民住宅没有相应的管理机制,对消防工作重视不够,有的甚至认识到了消防的重要性,但人员配备还不够到位。在开展安全事故排查、日常维护等工作时,缺乏足够的人手,使工作更加形式化,甚至在发生安全事故后,没有足够的人员开展救援工作。

### 2.2 消防安全工作未得到足够重视

消防安全问题在一定程度上被忽视了。伴随着城市的发展,各种大型企业和大型商贸区也不断建立起来,这也使得密集场所的数量逐渐增多,增加了消防安全隐患。尽管在初步设计时,可能有一些地方配备了消防器材,设置了防火措施,但相应的防火措施没有规范、合理的管理程序,使工程无法顺利进行。尤其是一些私营企业,对消防管理工作重视不够,没有规范的管理程序和安全措施,单纯从自身的利益出发,没有考虑到隐藏的消防安全问题,相关人员往往抱有侥幸心理,由于不重视消防工作,使得相关工作做得不到位,一旦发生火灾,后果更为严重。

### 2.3 缺乏经济和消防协调

伴随着有关消防方面的法律法规的出台,各地也在积极进行消防管理的投入。不少地方相关领导也认识到了消防监督管理的重要性,并积极参与到消防监督管理工作中。做好消防监督管理工作,需要相关领导深入开展调查研究,把握当地消防现状,根据具体情况制定相应的管理机制,对于存在重大火灾隐患的地区,还需要有针对性地进行管理,以减少火灾发生的可能性。但是,从实际情况看,许多单位负责人在开展消防监督管理工作时,没有把消防安全与区域经济发展相结合。比如:有的地方经济发展不够好,有关领导为了提高地方经济发展水平,大量引进外资,在设计、建设过程中没有利用地方消防资源,增加了火灾隐患。许多时候,一旦经济和消防之间出现矛盾,领导者大多会选择推动经济发展,而不考虑消防方面可能存在的隐患,从而增加火灾发生的可能性。

## 3 建立完善消防监督新机制的相应措施

### 3.1 加强政府对消防工作的监督

对各地的消防监督工作,相关政府部门应发挥积极的督促指导作用。政府在推动地方经济发展的同时,也要把经济发展与消防安全结合起来,建立健全消防管理体制。特别是,政府在大力招商引资促进经济发展的同时,应同时考虑消防安全问题,并作为相应的制度,对投资单位的消防问题进行科学评价,只有符合消防要求的条件的企业才能享受政府的优惠措施。在可能的情况下,政府应对地方消防投入一定的资金,以促进地方消防工作,增加公共消防设施。此外,政府还应把消防监管的具体责任落实到具体部门,研究可能存在的实际消防监管问题,加大对消防工作的支持力度。

### 3.2 联合多部门开展消防监督

搞好消防工作,需要各有关部门通力合作。对施 (下转 35 页)